

农村信息化突围“数字鸿沟”

本报记者 陈静

探访经济增长新亮点·信息惠民 ②

在“草编之乡”山东省博兴县湾头村，“80后”胡伟开了个小网店，两年内就用赚来的钱买了房子。以他为榜样，村里20多个常年在外打工的“小伙伴”纷纷开起了网店，现在这20多个网店每个年交易额都在100万元以上，大部分人买了车，修了房。

而对河南省兰考县城关乡高楼村的村党支部书记岳海波来说，“移动信息机”成了他每天工作最好的帮手，只要拿手机拨个号，就能直接在村里的大喇叭上广播和喊话，“现在有什么事，马上就能通知到村民，别提多方便了。”

谈“信息惠民”就不能不谈农村信息化。专注于解决“最后一公里”问题，市场与政策双管齐下形成了强大的合力，农村信息化因此成为填平城乡“数字鸿沟”的最重要手段，也改变着胡伟和岳海波们的命运。

“真金白银”敲门砖

胡伟所在的山东博兴湾头村、盛产羊

绒制品的河北清河东高庄、还有浙江义乌青岩刘村、浙江临安白牛村、福建龙岩培斜村……一个个如雨后春笋般迅速涌现的“网店村”已成为我国电子商务一道亮丽的风景线。来自市场研究机构的数据显示，在我国最大的14个“网店村”中，农民网店合计已超过1万家，年销售总额超过50亿元。

农村电子商务，用“真金白银”将农村信息化落到实处，一手拿锄头、一手握鼠标的现代农民借此打破了城乡数字鸿沟。

一方面，电子商务为农村富余劳动力转移提供了新途径，让他们可以“离土不离乡”地进行创业。阿里研究中心高级研究员陈亮则介绍说，截至2012年，淘宝网(含天猫)上正常经营的注册地在农村(含县)的网店数为163.26万个，其中在村、镇一级的淘宝网总数已经达到59.57万个，经营农产品的网店超过26.06万个。

另一方面，在诸多“网店村”中，已呈现出在产品品种和环节上细化分工的趋势，促进了“订单农业”等现代农业生产方式的

推广。在浙江省遂昌县三仁乡，笋类农业合作社的种植大户方荣告诉记者，在遂昌，电子商务通过县网店协会的公共平台展开，公共平台和多家生产企业、农业合作社对接，向农民下订单，准备货源，拍好图片，写好文字说明，然后再组织众多卖家开出一个个网店，卖家只负责与客户接洽和下单，仓储和物流配送都由服务平台来完成。而在湾头村，目前已经吸引了超过20多家快递公司，3家专门采集蒲草的原材料供应商和3家银行，还有各种五金、布艺、木材、包装材料商家，另外加油站、宾馆等配套设施也一应俱全。

与此同时，电子商务也成为促进农民增收，提振农村消费的有效手段。以江苏沙集镇为例，2012年，沙集在实现12亿元网络销售额的同时，当地网购消费额也高达上亿元。河北东高村地区的农民网商“淘宝”赚钱之后，几乎家家户户都买车买房。

农业科技“排头兵”

河南省鹤壁市钜桥镇种粮大户唐全合今年亩产小麦近1400斤，收成这么好，农业信息化立了一大功。在他承包的农田里，用上了农田气象信息监视器，唐全合用电脑就可以看到自家地里的温度、湿度，甚至某片农田的浇水进度。唐全合说，“幸亏

有低温预警警报，我们及早采取防冻措施，不然今年小麦的产量就没有这么高了。”作为河南省的农业农村信息化示范基地，鹤壁市已经实现了对全市1700平方公里范围的农田气象信息全覆盖。

如果说“网店村”是被市场带来的内生动力所吸引，那么政策与财政扶持则让农业科技更上一层楼。农业科技的信息手段有即时和长效两种，前者主要通过各种气象信息化手段来实现。唐全合就是个鲜活的例子。此外，在厦门，海洋与渔业局通过市农村短信平台向渔民发送赤潮和台风预警预报；在广东茂名，气象局则与运营商合作，建起了自动发布天气信息的“气象大喇叭”。通过这些即时准确的信息，农民真正实现了从“靠天吃饭”到“看天做菜”的转变。

而长效信息化项目则集中于视频交互平台。在北京市密云县，农业信息化平台可以通过有线和无线网络为养殖户发送病虫害防治信息、实用技术信息、供求信息等公益性内容。国家农业信息化工程技术研究中心副主任杨宝祝坦言，农业信息化平台可以为农民提供生产、管理、销售信息，解决农民增产不增收等现实困难，但发展农业信息化需要资金的持续投入，只有吸引当地企业加盟，建立政府、科研机构、企业利益共同体，并实现三者互利共赢，才能让农业信息化“转起来”。



公安税务联合打击出口骗税统一收网

挽回税收损失近60亿元

本报北京9月12日讯 记者许跃芝从公安部获悉：今天，公安税务两部门对集中打击骗取出口退税违法犯罪行动进行统一收网，27个省份同步行动。截至目前，这一行动已被案54起，抓获犯罪嫌疑人122名，涉案金额合计61.1亿元。

近些年，针对出口骗税的复杂形势，监管部门也加强了防范和打击力度。近三年，税务总局连续对部分出口企业办理出口退税进行了专项检查，2011年至2013年上半年，全国共检查出口企业1.96万户，通过追回被骗退税、不予办理退税等直接为国家挽回税收损失近60亿元。

为重拳打击出口骗税，今年8月，公安部、税务总局联手开展了一次大规模的集中打击骗取出口退税违法犯罪行动，要求各地迅速查处一批骗取出口退税和相关虚开增值税专用发票重大案件，摧毁一批职业犯罪团伙和网络，严惩一批骗取出口退税违法犯罪分子，尽最大努力挽回国家税收损失。

央行开展14天期逆回购

一周实现地量净回笼

本报北京9月12日讯 记者陈果静报道：央行今日在公开市场开展了14天期逆回购操作，交易量100亿元，中标利率4.1%，与上周持平。

据Wind资讯统计，本周共有1000亿元央票和360亿元逆回购到期，央行周一续做851亿元三年期央票后，周二及周四分别进行了100亿元逆回购操作，如没有其他公开市场操作，本周将实现地量净回笼11亿元。

财政部今日还进行了500亿元3个月期国库现金定期存款招标，中标利率为4.23%，这一中标利率明显低于上海银行间同业拆放利率(Shibor)3月品种4.66%的水平，表明目前市场流动性并未大幅收紧。

资金利率稳中有升，上海银行间同业拆放利率隔夜品种出现了4.7个基点的下调，但7天、14天和1月品种均出现了上调，其中跨月品种上行23.6个基点至5.37%，显示市场对季末资金面预期仍然比较谨慎。

本版编辑 张双 郭存举

油气骨干管网初步覆盖全国

本报河北廊坊9月12日电 记者齐慧从2013中国国际管道大会获悉：我国油气管线长度已从2000年的4万公里增加到目前的10万公里，初步形成横跨东西、纵贯南北、覆盖全国、连通海外的油气管网格局。

国家能源委员会专家咨询委员会主任张国宝指出，中国管道产业的创新意识十分强烈，创新成果也十分喜人，从不会生产70钢到今天可以生产80甚至100钢管，从长输管线路电驱、燃压机组、大口径阀门必须全套进口到实现国产化，无论是施工技术还是材料装备都达到了国际水平。

中国石油天然气管道局局长赵玉建表示，从管道行业看，建设技术正朝着更大管径、更高压力、更高钢级、更多介质、更加智能的方向发展，对技术工艺、建设标准、装备水平、运作模式等都提出了新要求、带来了新挑战。

山东省文登市推进科学发展之四

活力文登：项目群起催生产业高地

初秋时节，走马山东文登各项目园区，处处迸发着干事创业的火热激情。

项目是经济发展的生命线，也是实现富民强市新跨越的希望所在。今年以来，文登市以转型跨越、科学发展为主题，以转调创为主线，以项目建设为抓手，大手笔招大引强。1—7月份，文登市新引进项目78个，其中投资过亿元的42个，过10亿元的11个，新开工面积120万平方米，还有80多个项目达成投资意向，项目引进建设呈现出科技含量高、项目体量大、质量结构优、在谈项目多等鲜明特点。

蓝岛科技产业园项目总投资39亿元，被列入2013年国家循环经济和资源节约重大示范项目；迪嘉高科技精细化工产业基地项目总投资30亿元，主要从事原料药的研发生产与销售，项目全部建成后，将成为全国最大的原料药生产基地，年实现销售收入100亿元；天润汽车零部件产业园及扩建项目，引进德国西门子等欧美国家的先进设备，产品技术含量高、附加值高，打入了奔驰、宝马、卡特彼勒等国际顶级汽车企业的配套体系……

风起云涌的高端产业项目，日益成为文登发展的战略支撑，赋予文登强大的发展动力。

为促进企业尽快转型升级、做大做强，文登从去年开始实施“百企升级创新发展行动计划”，从全市筛选出20家骨干企业、40家传统优势企业和40家科技含量高、市场前景好、拥有自主知识产权的高成长型企业，由市财政每年安排1亿元专项资金，配套有关优惠政策，进行重点扶持，实行动态管理。目前，已有87家企业确定了97个技改项目，总投入达280多亿元，全部达产后，年可新增销售收入300多亿元。今年5月，文登又实施了百家中小微企业梯次成长计划，每年拿出3000万元

(文/王汝辉 王波)

中关村年会聚焦科技创新与产业革命

2013年中关村指数同期发布

本报北京9月12日讯 记者赵淑兰报道：由科技部、中国科学院、中国工程院、国务院侨务办公室、国家知识产权局和北京市政府共同主办的2013中关村论坛年会今天在北京开幕。此次论坛以“科技创新与产业革命”为主题，重点为中关村全面提升参与全球科技与产业资源配置能力、抢占产业价值链的高端环节建言献策。

此次论坛主要由6场平行论坛构成，分别是“科技改变生活”、“国际技术转移与创新之城建设”、“文化融合科技创意点亮生活”、“科技金融创新”、“创新创业新势力——U30创业者”和“中法节能环保企业对接”。其中，“科技金融创新”分

论坛，将围绕中关村互联网技术、金融创新、科技发展3个方面的联动互促，研讨中关村科技金融事业发展的新趋势；“创新创业新势力——U30创业者”分论坛，将结合中关村在支持中国青年创业及支持海外青年来华创业的成功经验，研讨创新创业新理念，并将邀请6位福布斯U30创业榜上榜青年创业者进行对话；“中法节能环保企业对接”分论坛，将发挥论坛的平台作用，协助中外企业开展技术交流与对接。

当日下午，2013年中关村指数发布，指数主要从5个方面刻画了中关村创新发展情况：一是创新人员和经费投入创2008年以来的新高；二是专利标准创造继续保持活跃状

态；三是潜力企业不断涌现，在福布斯2013年度“中国最具潜力上市/非上市公司”200强榜单中，掌趣科技等46家中关村企业入选，占据了约四分之一的席位；四是海外高层次人才和外国专家不断汇聚，2012年，留学归国人员数量快速增长，总量超1.6万人，示范区外籍专家人数达到2319人，较上年增加668人；五是海外并购交易和对境外直接投资再度升温，2012年示范区海外并购案例数达到14起，中关村对境外直接投资连续2年高速增长，2012年有296家企业开展境外直接投资，较上年增加108家，对境外直接投资额高达331.9亿元，较上年增长了1.1倍。

生产28.94万辆，同比增长6.0%，环比增长1.7%；销售29.57万辆，同比增长7.0%，环比增长6.1%。

8月，自主品牌乘用车销售51.44万辆，同比增长15.8%，占乘用车销售市场的38%，较2012年同期提高1.6个百分点；其中，自主品牌轿车共销售22.41万辆，同比增长10.6%，占轿车销售总量的24.9%，较2012年同期提高1.5个百分点。

新登记注册78.54万户。农民专业合作社新登记注册2.72万户。从市场主体区域发展情况看，西部地区企业增长较快。截至8月底，西部地区实有企业228.57万户，占企业总数的15.72%。其中，东、中、西部地区个体工商户发展基本均衡。从市场主体产业发展情况看，企业实有户数在第二产业所占比重继续下降，截至8月底，企业在第二产业实有368.89万户，占企业总数的25.37%。

8月汽车销量同比增长10.3%

自主品牌轿车销售逾22万辆

本报北京9月12日讯 记者黄鑫报道：工信部今天发布的数据显示，8月，我国汽车产销分别为167.72万辆和164.89万辆，产销环比分别增长5.9%和8.7%，同比分别增长11.7%

和10.3%。据统计，8月，乘用车生产138.78万辆，同比增长13.0%，环比增长6.9%；销售135.32万辆，同比增长11%，环比增长9.3%。商用车

8月底全国实有企业1454万户

市场主体平稳有序发展

本报北京9月12日讯 记者陈都报道：国家工商总局今天发布的报告显示，8月全国市场主体平稳有序发展，企业、个体工商户稳定增长，农民专业合作社保持快速发展，截至8月底，全国实有企业

1454.14万户，比上月底增长1.15%。报告还显示，8月全国新登记注册企业22.04万户，内资企业21.77万户，其中私营企业20.35万户，外商投资企业0.28万户。个体工商户